

Внимание культурно-бытовому обслуживанию трудящихся

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

XV год издания

Кулебажский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 141 (3678)

ПЯТНИЦА, 24 ноября 1944 года
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

В дни Отечественной войны, как и в мирное время, наша партия и Советское правительство проявляют огромную заботу об удовлетворении культурно-бытовых запросов трудящихся. И это вполне понятно. Рабочие, колхозники и интеллигенция самоотверженным трудом помогают Красной Армии громить немецко-фашистских захватчиков. Поэтому улучшение жилищных условий, снабжения, питания, культурного обслуживания есть, в конечном счете, прямая помощь фронту.

Как и в других городах, в нашем городе и районе немало сделано по культурно-бытовому обслуживанию населения: в дополнение к централизованным фондам промышленных и продовольственных товаров на предприятиях созданы подсобные хозяйства; организовано немало предприятий местной промышленности, артелей, швейных мастерских и т.д.

Беда, однако, заключается в том, что вследствие безынициативности, а порой прямой безответственности руководители некоторых предприятий и учреждений работают из рук вон плохо, не используют имеющихся возможностей для культурного обслуживания тружеников тыла, допускают в своей деятельности массу грубых неряшливостей, которые нервируют людей, вызывают недовольства.

Неспособным, бездейственным руководителем зарекомендовал себя председатель правления артели «Красное Знамя» Аверьянов, доведший артель до развала. Многочисленные недовольства заказчиков на качество ремонта обуви, неоднократные указания горкома и горисполкома для него оказались напрасными.

Известно, что в течение долгого времени горпромкомбинат работает неудовлетворительно. Он не дает тех товаров ширпотреба, которые необходимы населению и которые он может дать. Правда, за последнее время, в связи с заменой бывшего директора Хохлова новым руководителем т. Колесовым, это предприятие несколько улучшает свою работу.

Наблюдаются неряшливости и недостатки в других предприятиях местпрома. Вот жена фронтовика А. Шалыганова в своем письме в редакцию жалуется на работников швейной мастерской, где заведующая т. Иконникова и закройщик т. Ходощ. Она дала заказ на изготовление костюма. И прежде чем получить костюм, она в течение трех месяцев вынуждена была являться в мастерскую 17 раз. Наконец, сшили, но сшили так, что качеством заказчик остался крайне неудовлетворенным. Этот факт, пусть даже единичный, ложится черным пятном на коллектив мастерской, вообще работающей неплохо. Надо набраться мужества и определить твердый срок исполнения, причем выполнить заказ хорошо и в срок — вот что требуется от любой мастерской.

Совершенно неудовлетворительно работают наши библиотеки и клубы. Кроме выдачи книг, работники библиотек ничего не продают — нет ни литературных вечеров, ни читательских конференций, ни лекций. Как это ни странно, но при клубах, в том числе и при Деме культуры, са-

модеятельность влачит жалкое существование или ее совсем нет. Авторы писем т. т. Углов, Наумов и другие сообщают, что клубы и читальня Салаваря, Гремичава, Натальина почти не проводят культурно-массовой работы на селе: нет чток газет, художественных произведений, стенгазеты не выпускаются, кружки самодеятельности не созданы, отсутствуют спектакли, лекции. Избачи Профеева и Карпова бездельничают, не проявляют инициативы, предоставили молодежь самой себе. Председатели сельсоветов т. т. Железцов, Федюлов почему-то мирятся с таким положением.

Очень плохо работают физкультурные организации (руководители т. т. Хохлов и Жигулева). Комсомольские организации мало что делают, чтобы привить молодежи вкус к спорту.

Особенно много упущений и безобразий в торгующих организациях. Работник райисполкома тов. Большаков справлялво критикует зав. магазином Голубеву. Он получает литерный паек, то есть государство выделяет для него, как и для других, известное количество продуктов, которые обязаны ему выдать. К сожалению, в практике Голубевой бывает не так — одним она выдает «из-под полы», втихомолку регулярно, другим по каким-то соображениям задерживает по три месяца, как это и случилось с т. Большаковым.

Авторы письма т. т. Королев, Елисов, Безруков и Лысенков заявляют, что за невыполнение норм на лесных работах они получают талоны на ужин, однако продавщица Савастлейского лесоучастка Бандина, пользуясь бесконтрольностью ОРСа, ущемляет интересы лесорубов: вместо 10 граммов масла выдает половину, вырезает талоны на крупы и жиры больше, чем выдает. Группа авторов с возмущением описывает беспорядки в магазине № 3 города, продавщицы которого в результате выдачи товаров без очереди сами создают толкучку, нервозную обстановку.

Не все в порядке в учреждениях связи, на наших станциях и т. д. Жена фронтовика т. Мокрова жалуется на работников первого отделения Кулебажской почты, в частности на почтальона Павликину, которые на много дней задерживают денежные переводы. Пенсионер т. Кулаков сообщает возмущительный факт. Группа кулебажан в 40 человек ехала в Муром. Несмотря на то, что до отхода поезда оставалось 20 минут, все-таки взбалмошная кассирша станция Навашино отказалась выдать билеты.

Надо решительно бороться со всеми, кто пренебрежительно, показанному, бюрократически относятся к живым советским людям, кто пытается спекулировать на трудностях военного времени. Не нужны подобные работники там, где требуется особая чуткость, внимание, забота, инициатива.

Хорошее культурно-бытовое обслуживание трудящихся — большое политическое дело. Забота об этом должна быть в центре внимания хозяйственных, партийных, советских и профсоюзных организаций.



Таштагодский рудник в Горной Шории — одна из сырьевых баз Кузнецкого металлургического гиганта.

На снимке: бурщик-орденоносец М. И. Белкин. За полгода он выполнил пять годовых норм.

Фотохроника ТАСС

Как мы боролись за экономию металла

Коллектив цеха № 3 завода им. Кирова с честью выполнил обязательства, взятые в предоктябрьском социалистическом соревновании. В результате хорошей, слаженной работы цех добился экономии металла: в сентябре 211 тонн, в октябре 317 тонн.

Экономить металл помогло строгое соблюдение технологической дисциплины, как со стороны инженерно-технических работников, так и самих рабочих.

Снижен брак выпускаемой продукции: в сентябре, например, против августа на 17 проц., в октябре на 20 проц. Особенно высокий процент снижения брака имеют смена мастера тов. Ковалева, бригада орденоносца тов. Велова.

Большую роль играет и разумная работа мерщика листов, старого производственника т. Астафьева. Производится правильная раскатка слитка. В результате получается очень мало обрешков, а иногда их и совсем не бывает.

Правильно соблюдал технологический режим нагрева слитков нагрывальщик т. Исаев.

Неплохие результаты и у смены мастера-орденоносца т. Кащеева, где бригады орденоносца т. Гряханова и т. Махова также добились большой экономии металла.

Сейчас перед нашим коллективом стоит большая задача — достигнутые в сентябре и октябре успехи закрепить до конца года, сэкономить еще десятки тонн ценного металла. И. РЯЖКИН.

Одна из площадей Брюсселя названа именем товарища Сталина

БРЮССЕЛЬ, 20 ноября. (ТАСС). Брюссельское радио сообщило, что одна из площадей Брюсселя (Бельгия) названа «Площадью Маршала Сталина».

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 22 ноября

В течение 22 ноября в Венгрии наши войска с боими заняли населенные пункты ШЕРСОЛАТ, ДЬЕНДЬШОРОСИ, ДЬЕНДЬШТАПРЬН, ПЮШПЕКИ, НАДЕ РЕДЕ, ХЕВИЗ ДЬАЕРЬК.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 21 ноября наши войска подбили и уничтожили 43 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 7 самолетов противника.

* * *

В Венгрии части Н-ского соединения выбили немцев из укрепленных позиций и овладели населенным пунктом Егерсолат, расположенным в 6 километрах западнее города Эгер. Истреблено 400 вражеских солдат и офицеров. Сожжено и подбито 9 немецких танков. В районе города Дьендеш советские войска заняли несколько опорных пунктов обороны противника. Захвачено 13 орудий и минометов, несколько автомашин и обоз с военными имуществом. На другом участке наши гвардейцы отразили 12 вражеских контратак. Овладели селением Хевиз Дьаерх. Держат под обстрелом шоссе Хатван — Будапешт. В этом бою советские части уничтожили до 600 немецких и венгерских солдат, подбили и сожгли 23 немецких танка, 2 самоходных орудия и 7 бронетранспортеров.

Наши войска на различных участках захватили в плен 1.150 немецких и венгерских солдат и офицеров.

* Юго-западнее города Иелгава (Митава) наши подразделения вели разведку боем. Советские бойцы, подержанные сильным артиллерийским огнем, ворвались в расположение противника. В результате боев, переходивших в рукопашные схватки, заняты немецкие позиции. Захвачены трофеи, в числе которых немецкий танк, 10 орудий и два склада боеприпасов. Взятые пленные.

* В Восточной Пруссии на одном участке пехота противника пыталась разведать наши позиции. Советские подразделения подпустили немцев на близкое расстояние и открыли сильный огонь из пулеметов и автоматов. Гитлеровцы понесли большие потери и в беспорядке отступили. Наши снайперы за день истребили 49 немецких солдат и офицеров. Советские летчики совершили налеты на железнодорожные станции в Восточной Пруссии. Разбито два железнодорожных эшелона и уничтожено около 40 автомашин противника.

* Южнее города Пултуск происходили разведывательные поиски с обеих сторон. На одном участке немецкая пехота атаковала наше боевое охранение, которым командовал офицер Харченко. Советские бойцы огнем автоматов и ручными гранатами

отразили атаку численно превосходящих сил противника. Отступая, немцы оставили на подступах к нашим позициям 30 трупов своих солдат. На другом участке разведчики Н-ской части пробрались в расположение немцев и взорвали два блиндажа. Захватив пленных, разведчики благополучно вернулись в свою часть.

* Корабли Краснознаменного Балтийского флота потопили в Рижском заливе тральщик противника.

* Пленный лейтенант 2 роты 252 саперного батальона 252 немецкой пехотной дивизии Ганс Рихлинг заявил: «Известие о вступлении русских войск в Восточную Пруссию произвело ошеломляющее впечатление на солдат и офицеров. Произошло то, что мы считали невозможным, и то, чего мы больше всего опасались. Офицеры обсуждают вопрос — сколько времени немецкая армия еще сможет продержаться. Высказываются различные предположения. Многие сходятся на том, что катастрофа может разразиться в самое ближайшее время».

Перешедший на сторону Красной Армии обер-лейтенант 21 немецкой авиационной дивизии Роберт Вольф показал: «В начале войны я твердо верил в победу Германии. Тяжелые поражения немецкой армии потрясли меня, но я полагал, что это лишь временные неудачи. Военные и политические события последних месяцев окончательно убедили меня в том, что крах Германии неизбежен. Теперь уже не отдельные немецкие дивизии или армии, а вся Германия очутилась в «котле», из которого нет выхода».

Пленный командир 2 роты 996 немецкого охранного батальона обер-лейтенант Ганс Тамайг рассказал: «Я долго терпел себя надеждой на то, что в лагере противников Германии произойдет раскол. Между прочим, некоторые круги офицеров до сих пор делают такие надежды. Теперь для меня очевидно, что и эта наша последняя ставка бита. Все наши расчеты на кризис и разлад между Советским Союзом и его союзниками потерпели крушение».

Быть агитатором — почетное и ответственное дело. Агитатор должен быть в курсе важнейших событий, должен знать, что происходит в стране и на фронтах Отечественной войны. Он обязан глубоко ведать душу каждого человека и на любой вопрос, волнующий его, дать ответ — простой и убедительный.

Умело охраняет свою работу агитатор охраны завода им. Кирова т. Кузнецов Александр Иванович. Его хорошо знают у нас, любят и ценят. Кузнецов использует самые разнообразные формы агитации. Широкую известность приобрели, например, «боевые листки», в которых он популяризирует опыт лучших людей отряда, призывает всех работников к новым трудовым подвигам, бичует нарушителей трудовой дисциплины. Сам т. Кузнецов — образец дисциплины во всем.

Тов. Кузнецов неустанно повышает свой идейно-политический уровень. Он изучил книгу товарища Сталина «О Великой отечественной войне Советского Союза» и приступил к глубокому

изучению «Краткого курса истории ВКП(б)», много читает художественной литературы. Только за последнее время он прочитал: «Радугу» В. Василевской, «Непокоренные» Б. Горбатова, «Тихий Дон» Шолохова и другие выдающиеся произведения советских писателей. Регулярно посещает лекции, доклады, кино, концерты, что также повышает его как политический, так и общеобразовательный уровень.

В июне 1944 года т. Кузнецов был принят кандидатом в члены ВКП(б), а в сентябре комсомольская организация избрала его своим секретарем. Молодой секретарь неплохо справляется с порученной работой. В комсомол принято несколько человек лучших работников. Комсомольцы берут пример со своего секретаря, также читают газеты, литературу. Среди молодежи установилась твердая трудовая дисциплина.

Все это — результат работы, проводимой молодым агитатором.

А. ТИШКИН,
секретарь парторганизации.

Коммунисты показывают пример воинской доблести

Привет коммунистам парторганизаций города Кулебак и Кулебакского района, в рядах которых и воспитывался!

Должен сообщить, что я, будучи на фронте, с честью оправдал доверие кулебачан — защищая родную страну в битвах с оголтелым врагом, не жалея жизни. За боевые успехи дважды награжден.

Коммунисты и комсомольцы на фронте показывают пример воинской доблести, всегда находятся в первых рядах бойцов. Личный пример — великая сила. Призываю коммунистов и комсомольцев — моих земляков — быть в первых рядах труженников тыла.

Алексей ИВАНОВ.

Семинар секретарей партийных и комсомольских организаций района

21 ноября в райкоме состоялся семинар секретарей партийных и комсомольских организаций. Присутствующие прослушали лекцию о докладе товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, затем обсудили вопро-

сы: о практике проведения партийных собраний (выступали т. т. Голубев, Бадулин А., Мальцев, Распопина) и о партийном руководстве комсомольскими организациями (выступали т. т. Кадулин П., Тюрин, Петрова, Соловьев).

Комсомольский актив обсудил задачи, вытекающие из доклада вождя

Состоялось собрание общегородского комсомольского актива, обсудившее вопрос о задачах комсомольских организаций, вытекающих из доклада товарища Сталина о 27 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Выступившие т. т. Юшков — комсорг механического цеха, Куприянова — секретарь комитета ВЛКСМ завода им. Кирова, Зуева — секретарь комсомольской ор-

ганизации чугунолитейного цеха и другие рассказали об успешной производственной работе молодежи и комсомольцев завода по выполнению предоктябрьских обязательств.

Секретарь горкома ВКП(б) т. Рубцова призвала комсомольцев повседневно и глубоко изучать доклад товарища Сталина, трудовыми подвигами ответить на мудрые слова вождя.

Партийный актив об итогах предоктябрьского соревнования

Партийно-хозяйственный актив завода им. Кирова обсудил итоги предоктябрьского социалистического соревнования и задачи, вытекающие из доклада и приказа товарища Сталина.

В результате предоктябрьского соревнования план по выпуску товарной продукции выполнен в сентябре на 107 проц., в октябре — на 110 проц. Растет число соревнующихся, стахановцев, удар-

ников и фронтовых бригад. На заводе насчитывается 276 человек, добившихся звания лучших работников. Т. т. Абрамова, Гриханов, Дрямов, Жаринов, Дубова, Баранова, Степанов и другие держат это звание в течение пяти месяцев подряд.

Актив принял решение, обеспечивающее выполнение заводом годовой программы.

Чтобы правильно предсказать погоду, надо знать, от чего она зависит.

Еще в глубокой древности человек пытался установить эту зависимость. В окружающих его предметах и вещах он стремился найти проявления непонятных ему сверхъестественных сил природы. Остатки этих суеверных представлений сохранились и до сих пор в виде примет, по которым еще и сейчас некоторые пытаются предсказывать погоду.

Кто, например, не слышал приметы с коровой? Если впереди стада идет рыжая корова, то это к хорошей погоде, а если черная — к дождю. Или, кому не известно из рассказов суеверных людей, будто погода связана с тем, были у встречной женщины ведра пустые или с водой? Ясно, что ни черная корова, ни рыжая, ни ведра встречной женщины никакого отношения к погоде не имеют.

Есть еще приметы, связанные с явлениями природы. Так, по форме народившейся луны будто бы можно судить о том, будет дождь или не будет: «Молодой месяц обмывается — быть дождю», — говорит какая-нибудь старушка. Но как и прочие приметы, так и форма луны не имеют никакой связи с погодой. Погода — явление местное: в одном селе или городе стоит ясная погода, а в соседнем населенном пункте идет дождь. А видимая форма луны (так называемая фаза луны) одинаковая в течение довольно длительного времени для всей земли и меняется одинаковым образом. Кроме того, луна находится от земли на огромном расстоянии, в безвоздушном мировом пространстве, а явления погоды разыгрываются вблизи поверхности земли.

Погода зависит от множества причин. Современная наука показала, что эти причины могут быть учтены, изучены и поняты, что среди причин нет ни одной, к которой имели бы отношение люди, животные или предметы и что нет причин загадочных, необъяснимых. Как все в природе, явления погоды естественны и закономерны.

Погода обуславливается состоянием земного воздуха. Двигается воздух — мы наблюдаем ветер той или иной силы. Воздух покоен — погода тихая, холодно или жарко — и на земле может быть мороз или тепло. Влажен или сух воздух — погода сырая или сухая.

Настоящим и единственным распорядителем погоды является солнце. Нагревая земную поверхность, оно порождает ветер, осадки, делает всю погоду. Греет солнце в одно и то же время в разных местах земли по-разному. Это зависит от того, что солнце над шарообразной землей занимает

разную высоту: на одних ее части лучи падают прямо, а на другие — косо. В последнем случае лучи дают меньше тепла. Где солнце греет сильно, там и воздух нагревается сильнее.

Известно, что теплый воздух легче холодного и поднимается кверху. На его место притекает более тяжелый холодный воздух. Беспрерывное движение, перемешивание воздуха и есть то, что мы называем ветром.

Поднимаясь кверху, теплый воздух захватывает испаряющуюся с земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, влагу. Поэтому теплый воздух содержит много больше влаги, чем холодный. Охлаждаясь, воздух начинает выделять ее. Тогда появляются туман, облака, тучи, которые состоят из капелек воды или даже из снежинок (замерзший водяной пар). Капельки воды, или снежинки, достигая определенных размеров и веса, оседают вниз и могут попасть обратно на земную поверхность в виде дождя, снега. Они оседают там, куда тучи перенесены ветром.

В природе непрерывно происходит круговорот воды — ее испарение под влиянием солнечного тепла и возвращение на земную поверхность в виде осадков. В этом — основа сырой и сухой погоды. Облака или тучи образуют дождь или снег, которые выпадают только при достаточном содержании влаги в воздухе и при его охлаждении до такой степени, что он начнет отдавать обратную впитанную им влагу. Это происходит от соприкосновения теплого, пропитанного влагой воздуха с холодной земной поверхностью или с холодными массами воздуха. Постоянное перемешивание воздушных слоев, обладающих разной степенью нагреваемости, ведет к образованию ступеней воды в виде облаков, туч и туманов или, наоборот, к их рассеиванию.

Если в районе встретится холодный воздух с теплым, содержащим большое количество пароводяной влаги, и при этом теплый воздух значительно охладится, то начнется образование туч, и могут выпасть осадки. И, наоборот, если к теплому воздуху примешается холодный и быстро прогреется, то влага еще сильнее растворится в воздухе, излишков ее не будет, а значит не будет и осадков: наступит ясная сухая погода.

Таким образом, погода в любом месте зависит от того, в каком состоянии находится здесь воздух, какой воздух сюда движется и что можно ожидать от его перемещения.

В. ШИШАКОВ.

Пастух Мороз народным судом оправдан

1 октября в нашей газете была напечатана заметка П. Иванова «Безответственное отношение пастуха Мороза к своим обязанностям», в которой говорилось, в частности, что по вине Мороза погибла корова Чараевой. Как теперь выяснилось, Иванов ввел

редакцию и читателей в заблуждение. На днях состоялся суд, который оправдал т. Мороза, так как корова Чараевой в табуне долгое время совершенно не паслась. Суд признал иск Чараевой необоснованным и отказал

Наша славная Красная Армия, выбросив немецких захватчиков из пределов советской страны, поставила гитлеровскую Германию перед катастрофой. Советские воины спасли Европу от фашистских погромщиков. «Красная Армия помогает теперь народам Польши, Югославии, Чехословакии разорвать цепи фашистского рабства и восстановить их свободу и независимость» (И. Сталин). Вся мировая печать отмечает эти исторические заслуги советского народа.

Идет дружное сплочение демократических стран, объединившихся против общего врага.

В то время, как Красная Армия продолжает продвигаться вперед в Венгрии и подошла к южным границам Чехословакии, наши союзники также одержали ряд успехов на Западе. Они начали активные действия на всем протяжении фронта, от Северного моря до швейцарской границы. Идет наступление севернее и южнее города Аахена по направлению к Бельгию. Очищен от врага город Гейленкирхен и занято еще несколько других населенных пунктов на германской территории. Южнее союзники обошли и окружили немецкие войска во французской крепости Мец. К северу от франко-швейцарской границы союзные войска вышли к крепости Бельфор и приближаются к реке Рейн. В этом районе французскими частями взята в плен рота немецких солдат. Все они оказались глухонемыми. Таковы новые резервы Гитлера, которые он наскакрб в порядке сверхтотальной мобилизации.

На днях английские бомбардировщики потопили у берегов Северной Норвегии немецкий линейный корабль «Тирпиц». Это был самый большой корабль немецкого флота.

В Германии усиливается беспокойство и страх перед грядущими событиями. Гестапо продолжает массовые аресты. Базнен бывший начальник транспортной службы германской армии генерал Фромм. Немецко-фашистские газеты расточают угрозы против всех пораженцев и паникеров. Повидимому, число этих людей, переставших верить Гитлеру и его банде, непрерывно увеличивается.

Перед предстоящим генеральным штурмом гитлеровской Германии неспокойно в фашистской берлоге. Преступники чувствуют, что приближается час расплаты за все их злодеяния.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Ответственный редактор
А. Г. ЧЕСАНОВ.

К сведению работающих на подсобном хозяйстве ОРСа завода им. Кирова, имеющих натурпремирование, сообщается, что таковое будет выдаваться до 5 декабря 1944 г., после указанного срока никакие претензии приниматься не будут.

Нач. подсобного хозяйства И. ЗИМИН.